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enomem 
sufleteşti

de V. B r a a fs c e

Timpurile de astăzi — bogate în 
mimente şi trăiri neprevăzute — nu 
mărginesc numai la ineditul şl sen >-a- 
Inaiul provocat de mersul războiului, 

k surpriza culiselor diplomatice şi de 
[fiictuaţiile nestatornicei opinii publize, ci 
m au produs neaşteptate transformări 
■sufleteşti atât indivizilor în parte, cât şi 
dectivităţii.

Bombele n’au distrus numai ziduri 
$ vieţi omeneşti, ele au modificat adânc
i structura noastră sufletească.
* Sociologul de mâne, piioind mani- 

fis tarile actuale, va avea de explorat 
in material bjgat şi, fără îndoială, va 
ijunge la interesante concluzii.

Tot mai mult se adânceşte pră
pastia despărţitoare dintre cale două 
tont: una care a avut parte de groză- 
fllfe actualelor atacuri aeriene, cealaltă 
te stă numai în aşteptare.

Aceasta din urmă este exponenta 
Dechli noastre mentalităţi. Ea se leagă 
de toate bunurile materiale şl într’o 
jMă nelinişte caută să preîntâmpine 
éstrofa ce o vede apropiindu-se, în- 
mând să păstreze totul fără nicio 
fordere pentru viitor.

Cea dintâi, cea trecută prin botezul 
devastator al focului, este o lume descă- 

de prejudecăţi.
Ajunge ca ploaia de foc să se

1 câteva minute asupra unui oraş,
Sl o vieaţă nouă, condusă de aUe legi, 
mare pe neaşteptate, ca iarba de 
fimăuară. Oamenii tind îndată să se 
adapteze condiţiilor schimbate de tratu.

Iar procesul acesta de adaptare 
kplică o răsturnare a vechilor valori şl 
marea unui stil de vieaţă potrivit îm- 
njurărilor schimbate.

Un asemenea fenomen concludent 
părăsirea atâtor locuinţe din car- 

M e expuse pericolului.
De multe săptămâni oamenii şi-au 

lásat case, bunuri, obiecte de preţ şt 
adăpostiţi în locuri la aparenţă mai 
ferite nici nu se mai întorc la vechile 
aşezări, iar când uneori le mai cerce

ii, stau nehotărîţl în mijlocul lucru- 
rllor răvăşite şt singuri nu ştiu ce să 
încerce să salveze, cât se mai 
pate.

Când te întorci în vechea ta casa, 
d revezi lucruri, dela care ţi-ai luat 
râmas şt totuşi îţi dai seama că 

mai dăinuesc, că te aşteaptă, ţi se 
? că te întorci într’o lume de fan- 
e unde însăşi existenţa ta este o 

Iimplă amintire.

De ziua eroilor

Tle-a plecat şi nouă unul
I de

Io n  C olan

Scriem articolele pe câmp, co
rectăm şpalturile prin păduri şi fun
dături de văi. Intre revizie şi pa
ginaţie hăue sirenele de alarmă ; 
maşinile tipografiei stopează şi ne 
regăsim oamenii prin văgăuni, 
departe, cât mai departe de oraşul 
care-şi aşteaptă execuţia.

Valuri, valuri, în mecanică de
filare de paradă sinistră, avioanele 
inamice — triunghiu de cocori albi
— dau drumul apoi unei civilizaţii 
condensate în cămaşa de oţel a 
bombelor de sute de kilogramm

ín urma lor oraşul rămâne în 
fum. Un timp nu se inai vede 
aproape nimic. Din neguri artificiale 
ies oameni pământii la faţă, se ivesc 
de după pomi, răsar din gropi şi 
se revarsă spre oraş, tăcuţi, în ochi 
cu spaime ce vor mai dura.

Un cartier întreg e zăpăcit de 
tot. Acoperişele de ţigle rânjesc, 
zidurile căsuţelor fără etaj, ca cele 
dela ţară, s’au prăbuşit neputin
cioase spre stradă, în curţi, gea
murile sticlesc sparte pe caldarâmul 
înfierbântat, gropi mari se cască din 
loc în loc, unele pline cu apă acum, 
altele afumate, pământ ars de dră
cescul explosiv.

Pompierii lucrează febril, au
tomobilele sanitare încarcă şi des
carcă vieţi ce se mai ţin încă, tăr- 
gile pline şi goale vin şi se dur, 
câte-un geamăt spintecă groază

încremenită la vederea spectacolu
lui de subt Tâmpa,—aşa ceva tre
buia filmat ca să vadă copiii pilo
ţilor de ce-au fost în stare părinţii 
lor — pe urmă totul intră în normal.

*
Şi peste casele dărâmate, peste 

tot acest decor de iad, merii îşi 
scutură floarea.

Se scutură florile aîbe de măr, 
se’mprăştie parfumul de liliac într’o 
cui te unde odată a îost şi o casă. 
S> cern albe-roz petale ptste un 
cărucior rămas m trei roate ştirbe, 
cărucior de copil sărac, pe-un 
dulap fără uşi, pe un scaun olog 
aruncat de cine ştie unde.

Se scutură florile primăverii 
acesteia pe isprăvile văzduhului 
scăpat din balamuc şi acoperă, ele, 
rănile din îndemnul şi voia Celui 
ce de sus ie vede, ie plăteşte şi 
răsplăteşte pe toate.

*
Pe fire de telefon, ca şi când 

durerile n’ar fi destule, o veste, 
venită de pe frontul din Moldova, 
umezesc ochi ce nu mai pot plânge. 
O auzim şi n’o credem, ne prinde 
inima în cuie, şi n’o credem. Mereu 
acest alinător „nu se poate“, „nu 
se poate“ ! Dar prietenul, cu glasul 
stins, repetă ştirea : Căpitanul Aurel 
Marin a căzut pe front, în Mol
dova !

E primul care ne pleacă din 
casa „Gazetei Transilvaniei“.

încă unul, care nu era numai 
al lui, numai al nostru al celor 
înfrăţiţi la masa aceleiaşi redacţii, 
ci al ţării, — scriitorul şi poetul 
Aurel Marin — a îngermncîiiai 
pentru a doua oară frânt de glonţ, 
de data aceasta pent’u totdeauna, 
ca să apere Moldova.

Să apere Moldova, el cel cu 
pieptul spart de alt plumb în vi
forniţa din 1941 pentru Basarabia.

Şi ne mai întreabă unii, pen
tru ce luptăm ?

lata, Aurel Marin, n’a avut 
nedumeriri.

Până la libertăţile de tot felul, 
cele mai multe transparent inter
naţionale şi propagate din locuri 
pe care nimeni nu le ameninţă, 
în inima lui Aurel Maiin trăia Ţara 
cu pământul invadai, care nu se 
putea apăra decât într’un singur fel

Ştiu: nu-i acesta un articol 
de fond; dar când flutură la poarta 
„Gazetei Transilvaniei“ pânza nea
gră a durerilor pentru primul care 
ne-a plecat din casă, fără întoar
cere, lumea va înţelege că sufle
tul ni-1 adunăm dela o înmor
mântare.

Un mormânt deasupra căruia 
vom mai plânge.

*
Ne scriem articolele pe câmp, 

corectăm şpalturile prin păduri, şi 
ne batem, şi vom muri şi noi, fără 
semne de întrebare în inimi, — 
ca Aurel Marin — pentru Basara
bia, pentru Moldova, pentru Tran
silvania...

Ce suntem noi de vină dacă 
ni-i drag blăstămul subt sem
nul căruia s’a scris toată is
toria noastră.

CAZETfî i ê

Cronica literară

AUREL CHIRESCU: Ospăţul de faină
Colecţia „Luceafărul“. Bucureşti 1944.

de Aurel Marin
Nu este prea multă vreme de când 

am scris despre volumul Stinsa oglin
dire al poetului Aurel Chirescu şi iată 
că astăzi primim un nou volum care 
întregeşte, oarecumva, pe cel anterior, 
prin câteva note mai grave din aceeaşi 
gamă.

Este interesant că d-1 Aurel Chi
rescu relevă prezenţa atotstăpânitoare 
a morţii, în toate versurile sale din 
urmă. Va fi şi un semn al timpului?

O preocupare numai despre misterul 
trecerii peste pragul lumii ?

Oricum, modul cum poetul intu* 
eşte marea trecere e remarcabil şi cu« 
prinde destule note deosebitoare faţă 
de înaintaşii săi.

Poate că pe alocurea e prea co- 
gitativ, voliţional, în dauna sentimen
tului neocolit deşi, cum mărturiseşte 
undeva ;

Ard aici sensuri fără chei,
Melodii fără tremur, cuviate fără clopoţei

ceea ce ar însemna o deplină libertate 
a scrisului, un scris strunit în vechi 
tipare.

E o atmosferă spectaculoasă în 
această carte, poate în contradicţie cu 
ospăţul de taină care va fi fiind împăr
tăşirea cu moartea.

Gesturile sunt solemne, largi, de
clamatorii, fără a indica prin aceasta şi
o scădere.

Obsesia morţii e puternică şi frigul 
care precede această moarte e materia
lizat în cuvinte aspre.

Cum este şi uşor de înţeles, cartea 
abundă de întuneric, stele, umbre şi 
penumbre.

Chiar lumina îşi pierde din strălu
cire! steaua e învineţită (p. 15), nim
bul îngerului e învineţit (p. 63), cerul 
învineţit (p. 41) şi stelele Ia fel (p. 50s 
„vânălul ciob de stea*).

Pentru a reda atmosfera de sfâr- 
şire, destrămare, pierdere în neant, poe
tul foloseşte imagini menite să ne făcă 
palpabilă aneantlzarea.
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Caleidoscop
de Lucian Valea

ïo a  Sofia  Manolescu..,
poetul de reale sensibilităţi a tipă

rii in primăvara acestui an o plachetă 
de poeme de războia întitulată sugestiv 

în tâ ln irea  cu focul*.
Cunoscut cititorilor iubitori de poe- 

ste din volumele anterioare , Odihna nea- 
grâSi şl „Muntele ascuns“ ca un poet 
elogîac şl adeseori harmetizat, Ion Sofia 
Manolescu ni se prezintă de data aceasta 
m  un rapsod al încleştărilor acestui veac.

In expresii limpezi, cu imagini aici 
molcome, aici dure, poesia sa din noua 
culegere estex străbătută de florii celei 
mai pure umanităţi.

Transcriem, pentru sugestivitatea ei, 
această icoană „Transnistriană
M ă \ivălue ’nserarea pe-un câmp de bătălie, 
Cuvîaiele sleite pe buze mi le ’amoi.
M ’ip lsc  plângând pe-o cruce şi peste veşnicie. 
T n n sa lsirie n e  muşte — ca lupii — dau la noi.

M u-îsmeie-amuţiră de-atâtea lupte grele,
P r :i  rtiuşiţi tăcerii de hoituri mă innec 
A-wurju-i ca o rană, pe suflet port reţele,
T re c  umbre ’ntunecate şi ’n moarte corbii trec.

C ântecul argonauţilor ..
vjlnmul de debut al tânărului conm 

fra te  Radu Pătrăşcanu, impune atenţiei 
cititorilor un poet. Colaborator asiduu 
a! *Convorbirilor Literare«, Radu Pă
trăşcanu se înscrie în rândul generaţiei de 
scriitori iineri nesubjugaţi de mitul gol al 
vorbei şt imaginet. Poesia sa este o sublimă 
încântare fa ţă  de vieaţă, moarte, prie
tenie ii nemărginirile dumnezeeşti ale 
iuti rar lumilor. Slujind tradiţionalismul 
celor mii frumoase preozuoări, poetul 
Rada Pătrăşcanu îşi afirmă din plin bo
gata şi rodnica sa personalitate şi nu 
poate decât să ne bucure întâia si carte, 
Versuri de limpezimea acestora sunt fără 
niclo discuţie ale unui poet :

Nü va plânge nimeni după no:,
Nicio stea măcar nu ne va plânge — 
Singuri visul, singuri ni-I vom strânge 
Irr.r ù noapte când vom fi strigoi.

Va cânta o geamandură speriată 
L in g i  ţărmul unde anii se ’necară 
Iaîr'o  toamnă alături ancorată,
Când Isus umbla desculţ prin ţară.

R eluăm  ,>

* Caleidoscopul“ după o absenţă de 
câteva luni. Sibt valurile ucigătoare ale 
civilizaţiei veacului nu vrem să ne ple
căm fruntea şi să uităm că dincolo de 
dărâmături şi bestialităţi, sălăslueşte fru
mosul. Acestuia vrem să-i slujim şi 
deopotrivă adevărului şi on estităţii. 
Prezenţa acestor valori veşnice, în ome~ 
nlrec înnebunită, este cu siguranţă un 
indiciu că posibilitatea de mântuire se 
mai găseşte în noi. In colţul acesta vom 
înregistra manifestările culturale ce ne 
vor atrage luarea cm’nte. Aşteptăm să 
ni se o lăture toţi care, ca şi noi, crtd în 
lumina zitei de mâne.

Obsesia veştejirii e revelatoare. 
Astfel: întunericul e veşted (p. 31), 
umbra e veştedă (p. 56), chiar lumina 
e veştedă (p. 38) iar, alteori, „cade pu
trezită din pomii cerului“ (p. 50).

Spre a accentua şi mai mult a- 
ceasiâ stare se afirmă: somnul e pu* 
tred (p, 34), râsul amiezii e veşted (p. 
97) şi basmul însuşi e veşted (p. 53).

Dar dacă am insistat atât asupra 
irodului formal e pentrucă poetul nu 
nfg'rjfsză atmosfera da ansamblu. 
Aceasta trebue să fie deprimantă, sumbră.

Cartea întreagă devine o lungă 
e!egie... Presimţirea morţii e apropiată... 
Astfel că

S u s, marile ape (ale cerului)
Duc leşuri de stele.

Şi totuşi sunt căutate unele por
ti |e de mici evadări.

Trecând dela elegia temerii, la 
acea a desprinderii, apoi a neliniştii, a 
zădărniciei, poetul ajunge la porţile

Gh. Bariflu către C. Morarlu
I.

Preotul Constantin Morariu (1854 — 
1927) a fost — ca şi mai bătrânul Ira- 
clie Porumbescu, tatăl marelui Ciprian
— şi dânsul un matador al daco-româ- 
nismului cultural din Bucovina. Dovadă 
colaborările Iui şi pe la cele periodice 
transilvane]), începând cu .Familia“ 
din Budapesta (1876 -1877), „Amicul 
Familiei- din Gherla (1879—1890), 
„Preotul Român“ dm Gherla (1881, 1883, 
1886—1887) etc. Primele cărţi ale iui
C. Morariu tot la Gherla urmau să apară: 
Hermán şi Dorotea 1884; Omiliile Sf. 
han Gură de aur.., 1888; Biografia lui 
Constantin Morariu- Andrievici. 1889. Din 
cam aceeaşi oficinä vin şi Culturhhto- 
rische und etnographische Skizzen über 
die Romäven der Bucovina ale lui C. 
Morariu, apărute Ia Resicza-Wien 1888 — 
1891. Elocventă e şi schiţa memoralis- 
tică a lui C Morariu, Nlcolae Ftkete 
Negruţiu în .Viaţa Românească“ (Iaşi) 
An. 1907, 310 şi u.

Ştim apoi că C. Morariu, abonat 
şi, de s;gur, şi colaborator la „Gazeta 
Transilvaniei“, a întreţinut o corespon
denţă şi cu Gh. Bariţiu, corespondentă 
din care, însă, recentul nostru prăpăd 
nu ne-a îngăduit s’o mai avem decât 
această scrisoare din 1882 a eminentu
lui Bariţiu, pe care stăm s’o salvăm 
astăzi.

Fireşte, îi actualizam ortografia, 
care-se prezintă cu aspecte ca acestea: 
„Din lectur’a diareloru nu ve puteţi 
face nici pe departe idea, pe ce gra- 
tariu ardemu noi în acésta tiéra“. Iar 
scrisoarea e documentară chiar numai 
pentru românescul ei oftat: „oe ce gră
tar ardem noi în această ţară !- — să 
dăm acum cuvântul lui Gh. Bariţiu !

Le ca  M orariu

*) Cf. foarte incompletele note bibliogra
fice Scrierile Preotului C. Morariu In revista 
„Floarea Soarelui*, Bucureşti /vn. I 1927, 
174-178.

II.
Sibiiu, 8 F^b". n. 1882.

Admodum Reverende Domine4
Abia astâzi ajunsei în plăcuta po-

de Leca Morarlo

I ziţiu(ne) de a Vă putea înainta m(anu)- 
, s(cri)ptul D-Voastră împreună cu scri

soarea2) din 22 Faur 1879. Din lectura 
ziarelor nu vă pute(i face nici pe de
parte idee, pe ce grătar ardem noi în 
această ţară. Am ajuns ca chiar şi alta* 
rele să ne fie în pericol. De aceea vă 
puteţi imagina, cel puţin, care şi câte 
pot să fie ocupa tiunile noastre.

Cu poşta Bucovinei este un ade
vărat scandal. Direcţiunea poştei ung. 
de aici nu-şi poate explica de ce să vă 
mai ia câte 2 c r .;i) de Nr. Mă rog să-mi 
trimiteţi vreo două făşii dela Nri., aşa 
cum le timbrează acolo. Dară bine, de 
ce nu provocaţi pe expeditorul din loc 
să vă arate porunca, sau să întrebaţi 
chiar Ia direcţiunea4) din Cernăuţi şi să 
vede{i dac* mai iau sau nu de ex. 
dela ziare nemţeşti, venite Ia Cernăuţi 
din Ungaria, tot câte 2 cr.

Mie-mi mai veni un prepus, o se
cătură. 5) Nu cumva expeditorii D-V. 
consideră ziarele din Sibiu ca venite 
din România, S biiul cs ceta te6) din 
România ! Noi adecă plătim aice de fie
care Nr. foaie politică din România tot 
câte 2 cr. preste marca românească, 
iară la foile noastre care merg în Ro
mânia, punem marcă de câte 3 c(ruce)ri, 
precum eu am publicat mai de multe 
o ri7) lucrul acesta. Cu alte cuvinte, 
nemţeşti ; Die Gedanken sind hierlands 
auch nicht zollfrei. Pe româneşte: Des
potismul se jenează de Europa să mai 
interzică imediat orice comun’caţiune 
spirituală între Români şi Români, ca 
până la 1861, o face însă indirecte, ca 
îa marfa de conierciu, prin vama de 
protecţiune, în favoarea ziarelor de 
limbi străine.

Pe lângă strângere călduroasă de 
mână frăţească sunt al D-Voastră de
votat

Gh. B ariţiu

2) Nu putem prec'za ce manuscript ş i ce 
scrisoare.

:ij =  cruceri — moneta austriacă Kreuzer,
4) direcţiunea poştei.
5) =  şicana.
i:) =- oraş.
7) când şi unde ?

h
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Pribegii
Din ceruri cad lacrimi de ghiaţă, 
Din stroşlnâ picură dorul,
Pe drumuri se scurge poporul 
Ca semnul durerii în faţă.

In sat} la răscruci, se adună 
Moşnegi sprijiniţi în toiege —
Ai vremii zăvor să-l deslege, 
Zăgaz pribegiei să pună.

La troiţă se strâng să se’nchlne 
Femei şi copii laolaltă,
A satului cruce înaltă
Li i singurul gând de mai bine.

Şi clopotul sună din turle 
Trecând peste dealuri, departe, 
Din lanţuri prind cânii să urle 
Sinistru şl trist ca la moarte.

O cheie mai zăngăne-o rugă 
Şi ’ncet apoi uşa se ’ncuie, 
Prlbecgul cu chip de statuie 
Mai fa ce o cruce din fugă.

S 'aşterne ’ntuneric pe glie, 
Izvorul luminii se curmă,
Se duce vieaţa, şi 'n urmă 
Cad lacrimi pe vatra pustie.

St. Ion D ascălu

H E M C I IM
j ş ™

Tare ca un diaman 
gingaş ca o mamă.

sau totul să ne mişte, nimic. 
nu ne sdruncine, aceasta-i singura al 
tudine ce ni se impune în aceste vre 
muri de bejenie. Şi în vremuri de pac 
învăţătura ce spune acelaşi lucru: 
titer In re, suavlter in modou, adică 
procedezi puternic în urmărirea 
scop înalt, dar dulce, gingaş în metod 
era una din cele mai subtile şi trebs 
incioase metode ale artei de a trăi.

Dacă metodele sunt sălbatice 
barbare, nu duc la scop, desvoltă o 
acţiune. Se vede acest lucru şi din 
dinţele de desnaţionalizare cu forţa d 
trecutul nostru, când cu cât stăpâi 
torii se încăpăţânau cu legi Apponyi 
altele similare să desnaţionalizeze j. 
porul român, cu atât mai mult se strâ 
geau rândurile Ia poporul oprimat.

In materie de conduită individua 
acest minunat principiu, tare ca un di 
mant şi gingaş ca o mamă, se impu 
şi mai mult. Cine confundă scopul 
mijloacele, cine e dur în metode, 
consumă atâta energie în mod zadarn 
că de regulă nici nu m ii ajunge la în 
plinirea scopului. Cine tace, cine 
crează fără sgomot şi gesturi violent 
cine are cuvinte mai mult de lati 
desât de critică, (prin laudă stimule 
iară prin continuă critică sau scazi m 
ralul, sau desvolţi ura), cine îşi înt 
şeşte minunata virtute de a răspun 
dulce chiar Ia ofense grave şi nedre[ 
dar în acelaşi timp nu scapă nicicâ 
din vedere scopul înalt ce-1 urmăreş 
realizarea unui nou ideal, acela va 
junge Ia ţintă fără a întâlni prea mul 
piedeci în vieajă.

De regulă oamenii energici, să 
toşi, plini de vieaţă sunt aceia cai 
sunt duri în mijloace şi de aceea 
vede foarte des, că cei cu o sănâta 
mai plăpândă dar dulci în metode le 
iau înainte când e vorba de împlini« 
unor idealuri mai înalte de vieaţă. Mi 
födele blânde cruţă energia, n’o lasă s 
se risipească în mod inutil, de aceea 
foarte necesar să ne însuşim aceu 
axiom, ce pare paradoxal la prima citii

Tare ca un diamant şl gingaş c 
o mamă.

Dr. M. Suciu-Sibiaii

Aici totul e văzut ca o ti ută ri
sipire, un joic, o acceptare a destinului.

In sfârşit, un ciclu e închinat lui 
Dumnezeu, în ceea ce forţa lui înseamnă 
izbăvire şi întregire în cosmos.

Versul d-lui Aurel Chirescu e de 
o clasică limpezime.

Cităm poezia Zar spre a se vedea 
şi calităţile de armonie, prezente şi în 
acest voi um ;

Unde te-ai ascuns, lumină,
Aruncându-mi visul jocului pieziş ?
Nicio amintire, nie o stea străină 
Nu-Ji cunoaşte viul ascunziş.

Ceru-şi stinge ultima bătaie 
Increstată ’n zarul aruncat.
P e  subt nicio soartă nu m i-e dat 
Să-ţi adulmec apriga văpaie.

In ce somn te-ai ferecat, înalto,
De-mi laşi jocul singur subt vecii ?
Urma semnului tău viu să fie 
Steaua împietrită ’n zar, aci ?

Pentru abonaţii 
noştri

Situ aţia  creată  de bom barda
m entele aeriene ne* au forţat să apă
rem  numai odată pe săptăm ână, 
în 6 pagini.

Schim bările de adrese ale re 
fugiaţilor şi evacuaţilor din toată 
ţara  au dat naştere la multe în cu r
cături, ziarele fiind trim ise, până 
la prim irea c p. de schim bare, pe 
vechea adresă.

Pe de a ltă  parte, c ircu laţia  
trenurilor, personalul redus al 
Poştei ş i m ultele greutăţi pe care 
abonaţii ie  vor fi înţelegând şi fără 
lăm uririle noastre, au contribuit ca 
unii să nu prim ească gazeta re* 
gulat.

Ii rugăm să ne creadă că nu 
e din vina noastră.

încasarea sumelor 1 
împrumut

I

începând cu ziua de 18 Mai 1944, pi 
tru Municipiul Braşov, se va face 
Percepţia Circ. I-a Braşov, strada C 
Brâncoveanu Nr. 22 şi la Percepţii 
Circ. II a Braşov, din localul Liceulu 
romano-catolic, lângă Camera 
Comerţ.

In judeţ vărsămintele se vor fac 
la toate percepţiile de circumscripţie 
agenţie.

*
S ’a prelungit până la 31 M 

1944, termenul până când cota mini 
mală la împrumut se poate plăti o 
reducere de lo% .
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Iu vă depărtaţi 
de popor!

ia toate cotiturile mari ale 
lurlei am ieşit deasupra neca-
iul.
Taina acestei minuni a fost 
ria de suflet a poporului. 
Uteanul ne dă adevărata 
loare more là a neamului. El 
\t icoana adivărată a sufle- 
iiii naţional, el este măsura 
Urii lut de jertfă.
Cu el s’a făcut istoria, el 

kce pe umeri izbânzile şi no- 
ml neamului.
Şl tot în el găsim razimal şi 

mrul de încredere în ziua de 
ine.
Am biruit ţoale furturile peti- 

m  am avut o dreptate
0 dreptate atât de sfântă şi 
mare care nu ne-a lăsat să 

Wltn. Dacs am fi p ierit noi, 
fi pierit dreptatea în săşi,

'Iată pentru ce a spus Stmion 
{muţiu: „Nu vă depărtaţi 

popor, ca să nu g reşiţi“.
-  Ţineţi cu poporul toţi, ca să 

„ rătăciţi drumul, Poporul nu 
« abate dela natură, nici nu-l 
^ aşa de uşor în partea lor 
iilnii. Na vă abateţi dela cauza 
I(lonală de frica luptei: cuge

tă alte popoare s’au luptat
..de ani pentru libertate. Când
fise va părea lupta ca neputinţă;

se vor ridica greutăţile 
rnpra voastră, ca valurile mării 
turbate asupra unei corăbii, când 
Principele întunericului va des- 
hga pe toţi necuraţii şi îi va 
rlmlte să rupă legăturile frăţiei 
mstre şi să vă abată spre idoli 
trăirii, gândiţi-vă la lupta stră
zilor şl la bărbaţii viştri*.

Fugi la munte! ** Mântueşte-ţi sufletul!

Crainicii cerului, îngerii, 
când au dat alarma 
în cetăţile Sodorna şi 

Gomora, că vor pieri pentru 
fărădelegile lor în foc şi 
pucioasă, la revărsatul zo
rilor dădură zor şi omului 
drept, zicându-i: „Scoală-te! 
Mântueşte-ţi sufletul, ca să 
scapi cu vieaţă ! Nu te uita 
înapoi! Fugi la munte, ca 
să nu pieriil !

Aceasta a fost porunca 
îngerilor către dreptul Lot.

Nu te mai uita înapoi! 
Părăseşte tot ce ai clădit 
cu atâta trudă o vieaţă 
întreagă.

Nu te mai uita înapoi ! 
Din clocotul de nebunie şi 
ură, din prăpădul ce se 
deslănţue de tehnica cea 
fără Dumnezeu, din năruirea 
căminului tău cald, dintre 
cetăţi întregi schimbate’n 
moloz, ruine şi scrum, mai 
putem scăpa ceva: sufletul 
nostru.

Sufletul are preţ mai mare 
decât întreg universul, căci 
iată acesta se prăbuşeşte, 
sufletul şi peste foc şi ruine 
stăpâneşte.

Amintiţi-vă de apostolii 
Domnului care au început 
să cucerească lumea fără 
sprijin, fără înţelepciune şi 
meşteşug în cuvânt!

de pr. I. Scurfu

Ei, cei nebăgaţi în seamă 
de oameni, au răspândit 
credinţa până la marginile 
pământului, numai propo
văduind pe Isus Hristos.

înrâuriţi de dincolo de 
mormânt şi de crucea Gol- 
gotei, au înfruntat piedecile 
şi au privit cu încredere 
viitorul. „Flacăra credinţei 
nu pâlpâe cu putere decât 
atunci, când e înteţită de 
atacurile şi ura vrăjma
şilor“.

Ucenicii, în loc să se îm
prăştie pe la căminurile lor, 
intră în luptă cu vrăjmaşii. 
Din oameni de rând şi pes
cari, ei devin apostoli, mar
tiri sau eroii credinţei.

Tot aşa a fost şi trecutul 
neamului nostru de-a-lungul 
frământatei sale istorii. De 
câte ori nu socoteau vrăj
maşii că neamul se prăbu-

Proverb indian

P â n ă  la cinci ani copilul ca 
[nuiaua tu să-l creşti, 

Zece ani apoi cu vorba cât de 
[rău să i dojeneşti 

Iar d’acf ca pe-un prieten cu 
[blândeţe-l stăpâneşti.

Trad. dc Gh. Ctişbuc

Atât le* a mai rămas...
de M. Som eşanu

Printre străduţele pustiite 
acum, printre maldăre de că
rămizi şi de moloz, nu mai era 
nimeni.

Oamenii plecaseră demult, 
părăsind întreg cartierul acesta, 
unde truda aspră a muncitorilor 
Îşi făcuse sălaş.

Urgia găsise casele pustii, 
gata să primească lovitura de 
moarte, ca nişte jertfe ridicate 
celui mai crunt dintre balaurii 
tuturor veacurilor.

In înalturi, subt albastrul lim
pede al cerului de primăvară, 
mai stăruiau încă scame de fum 
şi de praf.

In apropiere, o căsulie de 
paiantă întărită cu scânduri 
ardea ca o candelă stingheră 
deasupra unui cimitir.

Oamenii nu se întorseseră 
încă, să privească ruina avu
tului lor. Inimile lor tremură
toare se temeau să cuprindă 
făţiş dezastrul care îi aştepta.

Dar din adâncul scurmătu- 
rilor de bombe, cu urechile 
hăulindu-i încă de năpraznă, o 
vietate mică a deschis ochii ro
tunzi, a privit în sus, în spre 
neînţelesul izvor de moarte şi 
a pornit cu paşi mărunţi şi 
grabnici, săltând cu tresăriri 
deasupra răscolirilor din drum.

Pe părul lui cafeniu, cele 
două pete albe care-i împre
surau grumazul şi şalele, de- 
abia se mai cunoşteau. Funin
ginea exploziilor îi ninsese 
peste blană, făcându-I otova, ca 
un bulgăre care se mai rosto

golea încă. Numai ochii îl scă- 
dărau întunecoşi şi umezi ca 
pouă mărgele de antracit.

In sufletul lui de tovarăş şi 
de paznic credincios al căsuţei 
stăpânilor săi, urletul explo
ziilor nu izbutise să facă vraişte.

Cânele rămăsese înaintea 
porţii şi la cele dintâi răbuf
niri lătrase cu botul ridicat în 
sus, adulmecând pericolul care 
venea din hăul primăverii.

Ar fi voit să-şi înfigă colţii 
în poalele albastre ale cerului 
şi să le smulgă jos, împreună 
cu cel care veneau să înşele 
tihna adâncă a acelei amiezi
însorite.

Un vâitej l-a cuprins ca pe
o jucărie, aruncându-1 în gol. 
S’a smucit de acolo, a alergat 
hămăind asupra unei gropi din 
care creşteau umbre şi scrâş- 
niri, a muşcat bolovanii rosto

şeşte ; de câte ori n’a fost 
cotropit pământul ţării noa
stre de valuri de barbari, 
care n’au lăsat în urma lor 
decât scrum, ruină şi moarte !

Dar tocmai din vre
muri grele de bejenii, din 
întunericul adânc al zilelor 
de durere, s’a aprins şi a 
strălucit mai vie credinţa în 
ziua de libertate şi lumină 
a neamului.

Şi atunci când păgânii, care 
jertfeau idolilor, se închinau 
focului şi până târziu de tot 
pietrilor cioplite, ne prădau 
căminul şi pământul, nea
mul se retrăgea în munţi 
când nu putea să înfrunte 
puhoiul şi acolo păstra ne
atinsă comoara cea scumpă: 
sufletul.

De nu ne-am fi păstrat 
sufletul curat din vremuri 
de urgie, de nu s’ar fi 
aprins din acele timpuri 
lumina credinţei în suflete, 
credinţă mai tare ca cre
menea munţilor, subt po
vara strivitoare a zilelor de 
prigoană şi foc, neamul n ar 
fi biruit.

In aceste vremuri de pră
păd şi urgie să ne mântuim 
cel puţin sufletul, pentrucă, 
după vorba sfântă, „cele
lalte se vor adăuga nouă“.

Totdeauna 
mai bine!

Cel care face cea mai bună 
pâne, cel care ţine cea 
mai frumoasă predică, cel care 

fabrică cea mai bună capcană 
de şoareci, toţi aceştia se vor 
statornici în inima noastră. In 
cele mai simple şi mai neîn
semnate meserii numai acela 
reuşeşte, care face mai bine, 
decât alţii. Ori în ce stare şi 
împrejurare vă veţi găsi, faceţi 
ceva mai bine ca vecinii şi 
concurenţii voştri.

Pentru a reuşi să câştigaţi o 
stare mai bună, luaţi hotărîrea 
să înfăptuiţi acest sfat cuminte s 
totdeauna mai bine!

Cele mici aduc 
pe cele mari

-  E u nu am decât păcate 
mărunte, zise într’o zi un 
creştin.

Altul, mai tare în credinţă, i-a 
răspuns ;

— Păcatele cărora le zici 
mărunte sunt întocmai ca şi pi
căturile de ploaie.

Ele sunt mici, dar dacă se 
adună multe la un Ioc, pot 
înneca pământul şi pot prăpădi 
tot ce află în cale. Sau asemeni 
cu fulgii de zăpadă care vor 
fi ei uşori, dar dacă se adună 
mulţi la un lo 3, e prăpădenie. 
Aşa e şi cu păcatele cele zise 
mărunte. Se adună până ce ne 
prăpădesc sufletul.

Creştinul cel uşuratic n’a mai 
avut ce răspunde.

A. Lascarov-M oldovanu

goliţi în preajmă, şi o istovire 
asemănătoare cu moartea I a 
aşternut apoi, undeva, departe 
de pragul pe care voise să-l 
păzească.

Când s’a deşteptat n’a mai 
recunoscut nimic în preajma lui. 
Torpilele vălătuciseră brazde de 
pământ, ştirbiseră faţada stră
zilor şi presăraseră moloz uni
form peste toată priveliştea.

De-abia a putut recunoaşte 
portiţa de scânduri care ră
măsese singură, alăturea de
gardul prăbuşit.

Din căsuţă nu mai rămăsese
decât o svârcolire încremenită 
de lut şi de scânduri, din care 
răsăreau urmele atâtor lucru- 
şoare pe care el le putea re
cunoaşte foarte uşor după mi
rosul care nu pierise încă din 
ele.

A alergat o vreme deasupra 
maldărelor petecite cu var, a 
scâncit de-asupra fiecărui obiect 
recunoscut şi a prins apoi, să 
urle, aruncându-şi capul pe 
spate, într’o neînţeleasă şi co
pleşitoare desnădejde.

Aşa l«au găsit micii lui stă
pâni care s’au strecurat fără de 
încuviinţare printre ruinele car
tierului, unde proectile cu efect 
întârziat mai explodau încă.

Veniseră anurne pentru el şi 
bucuria revederii le-a fost atât 
de vie, încât prăbuşirea căsuţei 
nu i-a mai putut înfricoşa.

Au prins cânele în braţe şi 
au fugit cu el, aruncând pri
viri largi asupra cerului care 
prindea a se înnopta, cu sin
gura teamă ca un nou val 
vrăjmaş să nu le răpească şi 
pe cel din urmă bun care le 
mai rămăsese.
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munca si furtîinâ

Mintea omenească sea
mănă cu apa şi cu norul. 
Căci întocmai acestora, ea 
îşi păstrează structura lăun
trică, dar îşi schimbă ne
contenit forma şi odată 
cu aceasta — valoarea ei. 
Frumoasele înourări de co
loarea florilor de cireş, care 
împodobesc înaltul dimine
ţilor de primăvară, se pot 
aduna într’o clipită, prăvă- 
lindu-se subt forma grea a 
norului de ploaie, până jos, 
peste cărările Tâmpei.

Şi alte ori, vara, dintr’o 
fluturare albă ca un stin
dard de vreme paşnică, 
cresc dintr’odată învolburări 
şi trâmbe de-ţi schimbă 
toată priveliştea lumii.

Aşa este şi cugetul o- 
menesc.

El se leagănă ca un nor 
în văzduhul întâmplărilor 
şi stă gata să se schimbe 
şi să se înnoiască necontenit 
în jocul fără de zăgaz al 
vieijii.

*
*  *

Ce am cugetat eri, ne a- 
pare astăzi străin şi şters, 
şi tot astfel vom putea cu
geta mâne asupra celor de 
astăzi.

Nimic nu mă poate în- 
lănţui la piscul unui gând, 
oricât de puternic ar fi a- 
cesta, căci din oglinda tre
murătoare a lumii cresc is
pitele unei necontenite înno
iri, care mă chiamă, mă 
chiamă fără de odihnă.

Iar eu nu sunt în stare 
a schimba sau a stăvili le
gile prefacerilor vieţii.

In preajma mea, întâm
plările curg ca o apă sau 
ca un nor. Şi gândul meu 
le ţine tovărăşie credincioasă, 
minunându-se şi închinân- 
du -se la fiecare învolburare 
nouă.

**  *
Câte minţi nu s’au risipit 

în luminata trudă de a dă
rui vieţii formula magică a 
unei depline împăcări ! Câte 
tomuri nu s’au scris proslă
vind veşnicia lucrurilor tre
cătoare ! Câte tratate de 
economie politică şi socială 
nu ne-a fost dat chiar nouă 
înşine să citim!

Şi câte războaie n’au por
nit de subt lumina unui 
crez atât de nou şi atât de 
îmbietor, încât nu s’a găsit 
nimeni să-i poată sta îm
potrivă !

Şi chiar dacă ar fi izbutit 
asemenea ispravă, omul a- 
cela brav a alergat repede 
subt lumina altui crez, în-

însemnări pe calendar
de T. M. Weither

deplinind, însă, cu aceeaşi 
vrednicie, rostul cel ome
nesc al schimbărilor.

Iar când prăpădul răz
boaielor a încetat, au apă
rut atunci gânditorii păcii, 
născocind formule şi consilii 
tocmai bune pentru a pre
găti un războiu de formă 
nouă.

*
*  *

Gândirea este — fără în
doială — cea mai înalta şi 
mai întreprinzătoare dintre 
funcţiunile vieţii. Dar lăsată 
în firea ei, ea nu va fi

în stare să înveşnicească 
niciodată nimic. Căci sea
mănă cu apa şi cu noruî şi 
întocmai acestora se schimbă 
şi se învrăjmăşeşte dela o 
adiere la alta. Dar — Doamne 
— e atât de ispititor să-ţi 
orânduieşti vieaţa după pro- 
pria-ţi gândire, sau măcar 
să te alături vreunui alt 
gând omenesc! Să zici în 
sinea ta : — „Sunt om şi 
sunt în stare să mă călău
zesc“. Şi îmbătat do această 
trufie, să simţi cum univer
sul întreg se pătureşte intre

cutele creerului tău şi stă 
gata să se mlădieze subt 
puterea voinţei tale!

îmbătătoare şi tristă pă- 
relnicie !

Căci nu universul se va 
slugarnici înaintea ta, ci tu 
însuţi te vei cocoloşi şi te 
vei distrăma la boarea celor 
mai neînsemnate întâmplări.

Iar mâne vei cugeta şi 
vei năzui în spre alte înţe
legeri. Şi nici ruşine nu-ţi 
va fi măcar.

**  *

Suflet românesc
de T. Frăsineanu

Dela o vreme, de când cu 
năpasta bombardamentelor, lu
mea noastră, alât de gureşe 
până acum, a început a-şi dră
mui cuvântul, rostindu-se rar şi 
chibzuit de ţl-e mai mare dra
gul să« ţi apleci urechea Ia ra
rele mărturisiri, luminate şi a- 
dâuci, care tin astăzi locul vor
băriei de odinioară.

Ziarele şi-au redus şi ele din 
numărul paginilor, înlăturând 
tot ceea ce nu este de reală 
trebuinţă obştească. Scrisul es*e 
mai limpede şi mai condensat.

O adevărată economie spiri
tuală vine să se alăture şi să 
Întregească efortul de cumpă
nire al tuturor forjelor neamului.

Pretutindeni, în toate ţinutu 
rile şi în toate categoriile mun
citoare ale tării, o activitate 
febrilă a luat Jocul sterpelor 
taifasuri care rodeau ca o carie

la pârghia neamului.
Dacă este adevărat că împre

jurările aspre numai ele sunt 
în stare să desvăluie adevărata 
fire a oamenilor — şi adevărat 
este lucrul acesta — atunci pu
tem privi cu mândră nădejde 
în spre prăvălirea vrăjmaşe care 
ne încearcă acum.

In foc se lămureşte aurul.
Din încrâncenarea de astăzi, 

sufletul neamului se desprinde 
puterai : şi molcom, rezistent în 
prigonire şi păstrător de bună
tate străbună.

Piloţii americani care s’au 
prăbuşit undeva prin Mu «cel, 
deasupra gării Merişani, sunt 
martorii, amuţiţi de mirare, ai 
adevărului din sufletul poporu
lui românesc. Căci ţăranii noştii 
n’au răspuns nici cu ură nici 
cu nepăsare la prăbuşirea lor, 
ci le-au întins brate creştineşti,

spulberându-le păcatul cu danie 
românească de ouă roşii şi de vin.

Şi deasupra prăpădului pe 
care-1 semănaseră peste ţară, 
deasupra lintoliului de moarte 
pe care-1 întinseseră, deasupra 
oraşelor noastre, piloţii ameri
cani au ascultat, cu inima în
gheţata de mirare, binetele săr
bătoreşti ale Paştilor : „Hristos 
a înviat !a

Ce vor fi priceput Americanii 
dintr’asta, noi nu ne putem da 
cu socoteala, dar inima noastră 
de luptători creştini se bucură 
de puterea cea duhovnicească 
a neamului.

Focul încercărilor de-acum 
lămureşte un suflet care stă ca 
un reazim în viforniţa pămân 
tului întreg şi ca un îndrumar 
pentru vremile ce vor veni.

Cootribntia firmelor comerciale româneşti din 
Braşov pentru ajutorarea refugiaţilor şl sinistrapior
Tiberiu G. Ioan L i 10.000
Orghidan Iancu „ 10.000
Berbecaru Dumitru „ 10.000
Radu Ioan „ 10.000
Valendorfeanu Vasile „ 10.000
Gabriela Munteanu-Baculea „ 10.000
Neumann M. „ 10 000
Puiu A. (Bârsana) „ 10.000
Eftimescu Ioan (Record) „ 5.000
Teodorescu Sever „ 5.000
Şerban Ioan (Vultur) „ 5.000
Aron Iuliu (Original) » 5 000
Stinghe Radu » 5.000
Bobeş Ştefan » 5.000
Şuraru Gh. (librărie) „ 5.000
Hibek (Dragoş, Hirsch, Bik^ş * 5.000
Barbu Ion „ 5.000
Jurak & Orghidan „ 5.000
Barbu & Co. (fierărie) „ 5.000
Mociornită D. (încălţăminte) * 5.000
Aelxandrescu Gr. » 5.000
Bărbat Ana * 4 000
Ovesea Ioan „ 3.000
Moşoiu Ioan w 3.000
Ciontea Ovidiu „ 3.000
Albu Constantin w 3.000
Cătănoiu Nicu » 3.000
Began Uie „ 3.0oO
Dimboi (Royal Shoe) » 3.000
Cociaşu Radu * 3.000
Sylma w 3.000
Sassu F. Gh. „ 3 000
Rucăreanu Gh. „ 3.000

Zimmer & Co.
Consumul Carpaţi 
Seceleanu Traian 
Nacu Mihail 
Saghin Vasile 
Dorobanţul (textile)
Popa Gh.
Bârsan Const. (Central) 
Gheorghiade Ioan 
Gruescu Ilie 
Şerban Rozalia 
Olteanu Ana (Mode) 
Câmpeanu Ion 
Bârsan Ana
Basarabia. Gh. Adanov 
Stănoiu Andrei 
Geza Mihai 
Sipoş Edmund 
Babeş Maria 
Enăchescu Petre 
Dumitrescu Haralambie 
Balca Ioan 
Mănescu C.
Gionea Const.
Suciu Adalbert 
Câmpeanu Valeria 
Dumitrescu Nirolae 
Văduva Iosif Cociş 
Negru Radu 
Bobeş Elisabeta 
Veta Mănescu 
Ungureanu Victoria 
Magazin Lina

Subscripţia continuă.

3.000
3.000 
2 000
2.000 
2.000 
2.000 
2 000 
2.000 
1.500 
1.000

600
500
500
500
500
500
500
500
400
300
200
200
200
200
200
200
100
100
100
100
100
100
100

Dacă n’am sta atât 
trufaşi subt stema scăpără
toare a cugetului şi ne
afunda sfredelul spiritului 
mai jos, în spre temeliile 
vieţii, am înţelege atund 
că gândirea noastră nu este 
un mag desvăluitor dead* 
văruri, ci un biet vehici 
care ne poartă năzuinţele 
într’o parte sau alta, o că 
ruţă cu dricul destul de mic, 
la care trag telegarii, fără 
de frâu şi fără de comandă, 
ai întâmplărilor.

Şi am înţelege atunci ci 
adevărul nu se lasă cuprins 
de trufia gândului omenesc 
şi că drumul spre el duce 
prin cărările înguste şi um
broase ale credinţei.

Căci un om care nu esti 
în stare a crede că uniuer- 
sul este orânduit după % 
statornice şi cuprinzătoan 
a toată suflarea şi că ú 
ceastă orândă este emana 
ţia unei puteri nemăsuri 
mai înalte şi mai personal 
decât puterile cugetului o- 
menesc, un om care nu esty 
nizi măcar atât de cumink 
încât să poată citi marea 
cuminţenie care stăpâneşti 
văzduhurile lumii, un ase
menea om nu poate fi 
nicicând în stare să orân- 
duiască el vieaţa altora. Ş 
nici vieaţa lui măcar.

El va alerga necontenit 
de colo până colo, ca apa 
şi ca norul şi se va irosi 
netrebnic şi fără de adevăr,

Aşa cum face omenirea 
întreagă, de milenii şi mi
lenii, împroşcându-se nein« 
cetat cu noroiul tuturor de
cadenţelor şi perpetuând 
războaiele şi crima.

I

Muncitori sunt toţi cei 
care prin muncă cinstită 
câştigă existen(a lor şi a 
familiei lor.

Muncitor este acela care 
munceşte pământul (agri 
col), acela care munceşte 
în atelier, fabrici, mine 
(industrial) şi acela care 
munceşte cu condeiul (in 
telectual).

Aşa înţelege „Muncă şi 
Lum ină“.

înfrăţirea şi conlucra 
rea tuturor va întări nea 
mul.
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Alle precizări in legătură cu
împrumutul Apărării Naţionale

Art. 17 din Legea Nr. 236 din 23 
Aprilie 1944 obligă pe furnizorii Statu
lui şi ai instituţiunilor autonome ale 
Statului la plata unei contributiuni mi
nimale suplimentare la împrumutul Apă
rării Nationale egale cu 5°/0 din sumele 
încasate de aceştia înexerc. 1943/1944, 
cu orice titlu în con«ul furniturilor fă
cute Statului sau instituţiunilor auto
nome ale Statului.

Pentru a evita orice interpretări 
eronate se face cunoscut că textul 
respectiv înţelege prin furnizor pe ori- 
dne a procurat Statului sau instituţiu- 
niior autonome ale Statului orice bu
nuri, lie că este vorba de bunuri mo
bile, fie de bunuri imobile.

Cei care au procurat, transmiţând 
proprietatea unor asemenea bunuri, 
sunt furnizori independent dacă sunt 
comercianţi sau nu sunt comercianţi, 
independent dacă bunurile vândute Sta
tului sau instituţiunilor autonome ale 
S'asului au fost procurate din comerţ 
sau pe orice cale, ori au fost fabricate 
sau c onstruite de ei.

Sunt de asemenea furnizori în 
sensul textului respectiv toţi cei care 
au executat pentru Stat sau instituţiu-

• nile autonome ale Statului orice fel de

conrtrucţiuni imobiliare, la comandă'sau 
în orice condiţiuni cu excepţia antre
prenorilor prevăzuţi de art. 1413 din 
Codul Civil, adică a persoanelor care 
au executat lucrări imobiliare cu ma
terialul Statului sau instituţiunilor au
tonome respective.

Sunt furnizori deci, toţi cei care 
au executat pentru Stat sau instituţiu* 
nile autonome ale Statului cu materia
lul lor, orice fel de construcţie imo
biliară.

Nu sunt furnizori intermediarii de 
orice fel care au făcut operaţiuni de 
furnituri ca mandatari In contul altora. 
In aceste cazuri sunt furnizori cei pen
tru care s’a contractat prin mandat.

*
Se aduce Ia cunoştinţă generală 

că Ministerul de Finanţe a dispus ca 
sumele datorate la împrumut drept con
tribuţia minimală datorată la salarii, să 
se verse la Stat şi reţină din salariile 
angajaţilor în 5 rate egale, începând cu 
luna Mai 1944, atunci când contribuţia 
este suportată personal şi direct de 
salariaţi şi când patronii respectivi vor 
plăti această contribuţie datorată de 
salariaţii lor.

institutul General de Asigu
rare, Economie, Credit şi 
Asistenţă al Funcţionarilor 

şi Pensionaţilor Publici
aduce Ia cunoştinţa membrilor săi eva
cuaţi din provinciile Bucovina, Basa- 
sabia şi Moldova, precum şi din oraşele 
evacuate, care au introdus cereri pen
tru plata capitalului asigurat, să co
munice de urgenţă noile adrese pentru 
a li se putea trimite drepturile.

Pensionarii publici, membri ai 
Casei de Credit a Pensionarilor Publici 
4e  pe lângă Institut, vor indica şi Ad
ministraţia Financiară sau Percepţia de 
unde încasează pensiile.

Comunicările se vor trimite pe 
-adresa: Ministerului da Finanţe, Insti
tutul General de Asigurare al Funcţio
narilor Publici.

n A î n f l h i n i Q f  măcelărie şi fabrică1)6 mcmnai de mezeluri, în pro
vincie (jud. Braşov), condiţiuni avan
tajoase, vad bun. Adresa la ziar.

Pierdut port-moneul cu actele per
sonale pe numele de 

George Furnică. Găsitorului bună re
compensă. Adresa : Primăria Braşov, 
Serv, Economic.

Dosarul conţinând toate piesele, 
împreună cu condiţiunile se poate vedea 
în fiecare zi de lucru în orele oficiale, 
la Primăria comunei Cernatu şi la 
Ocolul Silvic Săcele Satulung.

Cernatu, 17 Maiu 1944.
Primar,

Dr. G, V. Gologan
Notar,

Aurel l. Dancu

Primăria comunei Cernatu, Jud. Braşov

.Nr. 2489/1943.

Publicaţiune a
Se aduce la cunoştinţă general 

că pentru ziua de 14 Iunie 1944 orele
10 a, m. se publică a doua licitaţie 
pentru vânzarea materialului lemnos 
din pădurea proprietatea comunei Cer
natu „Gârci-Cracul Mic*. Seria I-a par
chetul 1943/1944 în cantitate de 2.784 
(două mii şapte sute opzeci şi patru) 
metri cubi, format din 926 fire brad, 
în picioare, în pădure.

Această licitaţie se va tine în 
localul Primăriei din comuna Cernatu, 
cu oferte închise şi sigilate.

Vânzarea se va face în bloc cu 
preţul de strigare de lei 2.526 2 0 4 adică 
două milioane opt sute douăzeci şi şase 
mii două sute pşt?u lei, conform esti- 
maţiei Ocolului Silvic Săcele.

Licitaţia se va ţine cu respec
tarea prevederilor art. 88 — 110 din L.C.P.

Garanţia provizorie de 5°/0 se va 
depune în numerar sau efecte garan
tate de Stat, socotită la preţul oferit.

In caz de nereuşită se va ţine o 
nouă licitaţie în acelaşi loc şi la ace
leaşi ore, în ziua de 28 Iunie 1944.

Parchetul Tribunalului Braşov

Cererea înregistrată subt 
Nr. 5640/1944

Domnule Prim-Procuror,

Subsemnata Bunea Octavia, re
fugiată din comuna Zsgon jud. Trei 
Scaune, domiciliată la Braşov, Str. 
Crucii Nr. 27, vă rog să binevoiţi a 
dispune îndeplinirea formelor legale 
pentru reconstituirea extrasului meu 
de naştere« fiind născută în comuna 
Zagon jud. Trei Scaune, la data 17 
Iunie 1924, de religie ortodoxă, din 
părinţii Bunea Nicolae şi f  Elena Bunea 
năgc. Şerban, de religie ortodoxă, că- 
sătoi iţi legitim.

Propun matori pes Bunea Ion, 
Braşov, Str, Codrul Cosminului Nr. 17 
şi Bunea Maria Braşov, Str, Crucii Nr. 27.

Cu stimă,
Bunea Octavia

Noi, Primul - Procuror al Tribu 
naiului Braşov,

In conformitate cu dispozIţtuD n 
art. III. din Decretul-Lege Nr. 4062/940 
referitor la reconstituirea acte I o t  d *  

stare civilă ale refugiaţilor, din 14 D* 
cemvrie 1940, invităm autorităţile şi 
persoanele care deţin extrasul sau 
alte înscrisuri referitoare la actul «1 
cărui reconstituire se cere prin peti- 
ţlunea de mai sus, să le depună de 
urgenţă la acest Parchet.

Prim Procuror,
A. Matei Secretar

A. Vâlceaua

Tipografia „Astra“ Braşov 
caută

ucenici români

PENTRU ORICE 
EVENTUALITATE 
SĂ Al UN LOZ  
IN B U Z U N A R

Lozul te poate scăpa de multe 
nevoi prezente j. şi viitoare.

”<*(v ' *
Statul garantează prin lege plata câştigurilor. Câştigurile 
se plătesc jucătorilor fără nici un fel de reţinere, la datele 

stabilite prin tragere.

Puteţi câştiga M ILIOANE

LOTERIE STAT
l l ^ a r A

T R A G E R E A  L A  1 0  I U N I E  1 9 4 4

Norme pentru aplicarea Impozitului pe lux 
şl dira de afaceri

I. La vânzările făcute particula
rilor, impozitul proporţional de 15°/oo 
(factură) se va calcula asupra impozi

tului pe cifra de afaceri rezultat din 
înmulţirea preţului mărfii cu următorii 
coeficienţi :

3,14 proc. la cota de 3 proc. impozit pe cifra de afaceri
4.23 19 n st f f 4 . P  » 99 » »
5,35 » fi M n 5 „ 9 f n 99 " »

6 14 n  » fi fi 5,70 „ w » 99 »  f f

6,48 9* 99 99 ff 6 „ ft n ffl n »
10.50 »  n 11 m 9 „ »  *9 n >1 ti
13,87 19 » ft f< 12 „ 99 99 » »  tt
25,47 «« t» X» 99 20 „ n  99 99 11 n

43,78 f f  99 n 99 30 „ 99 99 99 ,< »
68,25 n w n 99 40 „ 99 99 99 11 ”

De ex : Preţul mărfii Lei 1 000.000
Impozitul pe cifra de afaceri 20°/o cal
culat cu coeficientul de 25,47°/0 . . . . Lei 254.700

Lei 1.254.700
Timbru de factură 15®/00 • . • Lei 18.825

Total . Lei 1.273 525
Impozitul excepţional 6 /o . . Lei 76.416

Total general . . Lei 1.348.941
II. La furniturile făcute autorită

ţilor publice se calculează :
1) Impozitul proporţional de 1,70

3,20 proc. la cota de 3 proc.
4 31 4x  l i  f f  I» 91 ^

la sută, asupra impozitului pe cifra de 
afaceri rezultat din înmulţirea preţului 
furniturii cu următorii coeficienţi i

impozit pe cifra de afaceri

5,44
6,25
6,60

10,24
14,14
26,00
44,86
70,33

5 
5,70

6 
9

12
20
30
40

2) La total (preţ, impozit pe cifra de 1,70%), se calculează impozitul pro- 
de alaceri, plus impozitul proporţional porţional de 15°/0 (factură).

Exemplul Preţul mărfii . . .  • ..................
Impozit pe cifra de afaceri 20% cal-

. Lei 1,000.000 

. Lei 260.000
Lei 1.260 000

Impozit proporţional 1,70° '0 . . . . . Lei 21.420
Total . . Lei 1.281.420

Timbru factură 15°/ «.......................... . Lei 19.230
Total general . . Lei 1.300.650
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Iiformatinnl
Abonamente de sprijin

Buldor Laiirenţiu, Sebeş- 
Alba Lei 500

D-na G-ral Craiu, Bucu
reşti Lei 1000 

Prof, G. Moroianu, Satu
lung Lei 500 

Dr. Emil Cosgarea, Fă
găraş Lei 500 

Dr. Aurel Stoian, Bran Lei 1000 
Dr. /. Vintilă, Braşov Lei 1000

oooooooooooocKxx>ooooooc»<xxxxxxx)0<xx3oooocxjacooooc>ooooooooooo
Revista „Făt-Frum os“, Cernăuţi 

(director Leca M orariu) 
îşi continuă apariţia la

Râ am icii-Vâlcea 
str. Apostol Dumitrescu 18 

şi roagă ca dd. abonaţi să-i comunice 
adresele d-lor.

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOO3 0 0 0 0 0 0 0  XXXXXXXJOOOOOOOOJOOOCÄJOO DOOOOOOO

♦

Camuflajul
Cu începere din ziua de 18 Maiu 

1944, camullajul total al luminilor se 
va face dela orele 20 până la orele 
4,30 dimineaţa.

Frontul diplomatic
Situaţia sfaielor n e u tre

formează din nou prilej de comen
tarii şi constatări cu caracter po
litic, atât în presa europeană, cât 
şi în aceea de peste Ocean. După 
cum se ştie, noua interpretare dată 
neutralităţii, revine taberei anglo- 
americane, odată cu presiunile fă
cute asupra diferitelor state de 
margine, cărora li s’a impus o 
conduită rezervată în raporturile 
cu Germania şi statele Axei.

Nu se poate vorbi în momen
tul de faţă, despre un succes al 
acestor presiuni, chiar acolo unde 
guvernele neutre au acceptat mă
surile cerute dela Londra şi W as
hington, deoarece se observă vi
zibil tentativa statelor vizate de a 
nu întreprinde acte care le*ar pu
tea antrena în puternicul vârtej al 
războiului. Intre acestea vom men
ţiona în primul rând

şi remarcă Ia rândul lor, că veci
nătatea Suediei cu Germania face 
situaţia statului neutru cât se poate 
de dificilă în acceptarea pretenţiu- 
nilor amintite.

Măsurile spaniole

pentru aplicarea acordului cu Marea 
Britanie şi Statele Unite au intrat acum 
în întregime în funcţiune, prin îchiderea 
consulatului german dela Tanger, fapt 
comunicat şi acceptat la Berlin. S ’a 
cerut de asemenea guvernului dela Tokio, 
să pregătească plecarea unui membrii 
al ambasadei japoneze, aflat de asemene a 
la Tanger.

Conferinţa Pominioanelor

Pentru m eseriafi f i  patroni
tn conformitate cu ordinul Minis

terului de Războiu Nr. 60,245 din 22 
Aprilie 1944.

Vor îi pepepsiţi ca concentrarea pe 
timp de 3 luni la unităţile lor de origine •,

1. Meseriaşii dela oraşe şi comu
nele rurale (sate) găsiţi fără adeverinţe 
de înscriere ia recensământ.

2. Patronii atelierelor care nu co
munică în 24 ore Biroului m ilitar 
de m eseriaşi Braşov (Str. Regina 
Maria Nr. £8), schimbările survenite în 
personalul atelierului şi nu cunosc lo
cuinţa lucrătorilor plecaţi din serviciul 
lor.

3. Meseriaşii plecaţi din Braşov 
fără autorizaţia Comandamentului Mi
litar al Garnizoanei Braşov şi viza Bi
roului Militar de Meseriaşi.

In plus, aceştia din urmă vor f i  
pasibili şi de darea în judecata Curţii 
Marţiale şi pedepsirea ca închisoare 
dela 1—4 ani.

larăţi alarmă şi prealarmă
Posturile de radio străine anunţă 

cu o precizie atât de liniştitoare itine
rarul avioanelor inamice trimise în 
bombardament.

Societatatea română de radio 
difuziune face un real serviciu ascul
tătorilor ei adoptând acest sistem.

*

Unde sä ne mal adâposlim  ?
Acum o săptămână s’a dat un 

comunicat, privind Braşovul, indicân- 
du-se locurile de refugiu în caz de 
bombardamente ulterior.

De atunci situaţia s’a schimbat, 
prin anumite măsuri luate ulterior.

Un nou comunicat se impune.
*

Ministerul de Finanţe
*

este rugat să lămurească pe comercianţi 
şi industriaşi asupra facturilor emise 
între 24 Aprilie şi 20 Mai la care im
pozitul pe lux şi cifră de afaceri s’a 
calculat fără coeficienţii a căror publi
care a întârziat aproape o lună.

Rugăm să se dea dispozitiuni în 
această privinţă, ca nu cumva dd. con
trolori financiari să le găsească o vină, 
când este evident că industriaşii şi co
mercianţii nu pot fi făcu{i răspunzători 
dacă nu li s’au comunicat dela început 
aceşti coeficient1.

Poziţia Portugaliei

Este cunoscut faptul, că republica 
portugheză, deşi legată de Anglia prin 
tratate de alianţă şi cu toate că a pus 
la dispoziţia Anglo-americanilor insulele 
Azore, primind în sihimb aproviziona
rea ţării cu cărbuni, a refuzat totuşi să 
oprească livrările de wolfram pentru 
Reichul German. Acest refuz a fost în
tâmpinat în Anglia cu o nemulţumire 
manifestată din plin, atât pe calea pre
sei, cât şi în incinta Parlamentului. Pe 
de o parte, presa engleză scoate în evi
denţă neînţeleasa atitudine a guvernu
lui dela Lisabona, care ar putea să pro
cedeze cât de liber ar voi, deoarece 
frontierele sale nu sunt direct amenin
ţate de Germania. Pe de altă parte, în 
parlament se afirmă că »alianţa însem
nează wolfram“ şi deci alianţa portu
gheză nu s’ar putea consolida decât 
prin reducerea exportului acestui mine
ral. Luând ca bază constatarea că prin 
atitudmea ei Portugalia slăbeşte blo
cada împotriva Europei, primind în ace
laşi timp ajutor economic din partea 
Angliei, s’a ajuns chiar la un termen 
fixat pentru sfârşitul lunei Iunie, când 
dacă Lisabona nu va reduce exportul 
de mineral, s’ar putea să întâmpine 
oprirea livrărilor de cărbuni din Anglia.

Cu privire la Suedia

perspectivele presiunii anglo-ame
ricane nu sunt nici ele mai clare, 
totuşi Suedezii par să se arate 
decişi a negocia în acest domeniu. 
Statele Unite au trimis la Stock
holm pe d-1 Griffith, care duce 
tratative cu guvernul şi pare să fi 
obţinut chiar unele rezultate. După 
cum se ştie, d-1 Griffith a adus 
între altele şi propunerea guver
nului american de a angaja în
treaga producţie de rulmenţi a 
Suediei. Dar argumentul suprem 
este acela, că neajungându-se la 
o înţelegere în această direcţie — 
şi baza rezervelor suedeze în li
chidarea litigiului o constitue ime
diata apropiere de Marele Reich — 
guvernul Statelor Unite ar putea 
proceda la preluarea iudustriilor 
suedeze de rulmenţi şi oţelării aflate 
la New-Yoik şi Filadelfia. Cercu
rile anglo-americane, deşi deţin 
astfel de argumente decisive, se 
îndoesc totuşi de o reuşită deplină

imperiului britanic a luat sfârşit. 
Este remarcat faptul, că în decla
raţia comună a prim-miniştrilor Do~ 
minioanelor, se vorbeşte despre cre
area unei puteri dotate cu forţa şi 
autoritatea necesară pentru menţi
nerea păcii şi securităţii după ac- j 
tualui războiu. s |

In această privinţă, este inte- \ 
resant de menţionat un comentariu, 1 
în care se spune : „Târziu, impe
riul britanic recunoaşte că o lege, 
reprezentând chiar cel mai înalt 
spirit de umanitate, nu poate fi 
aplicabilă dacă nu există forţa ne
cesară acestei ac(iuni. Lumea nu 
ar fi ajuns aici, în acest hal de 
degradare umană, dacă altădată 
sa r  fi luat măsuri şi dacă la Ge
neva s’ar fi discutat problemele cu 
mai multă înţelegere şi ar fi dis
părut concepţiile de învinşi şi în
vingători. Liga Naţiunilor nu tre
buia să fie un tribunal unde să se 
continue procesul dela Versailles, 
ci o instituţie menită să vegheze, 
să hotărască şi să aplice măsuri 

? pentru a împiedeca declanşarea 
unui nou războiu. Tramactiile de 
pe culoarele palatului din Geneva 
au fost fatale păcii1*.

Dar nu aceasta este singura 
idee care este pusă în legătură cu 
viitoarea organizare a păcii. Ideile 
sunt nenumărate şi, se spune, chiar 
inoportune faţă de atâtea grave pro
bleme care frământă omenirea. Ele 
au însă şi desavantajul, că îmbră
când numai o haină nouă, rămân 
totuşi pe acelaş tipar învechit, care i 
n adus lumii desamăgiri crude şi 
mari vărsări de sânge. Faţă de 
profundele adevăruri, scoase la lu
mină de către împrejurările actua
lului războiu, formulele care sunt 
agitate azi în ochii popoarelor nu 
pot avea decât un aspect de pro
vizorat, căci oricare ar fi situaţia 
unui popor după încheierea războ
iului, victorios sau învins, el va 
avea de soluţionat problemele păcii 
cu măsuri profunde, temeinice şi 
lipsite de echivocuri.

Despre guvernele emigrante

de Mardare Maiee&cn

r?ge‘e Petru caută o apropiere vizibili 
de vederile mareşalului Tito. Cât pri- 
veşte guvernul emigrant polonez, se re
petă tot mai des părerea, că se va 
putea ajunge la o complectă lichidare 
a acestuia.

Despre Charta Atlanticului

elaborată de d-nii Chirchili şi Raose  ̂
velt, s a vorbit adesea. O telegramă 
din Stockholm reprodnee pa- 
sagii dintr’un articol apărut în presa 
sovietică, cu privire la acelaşi subiect, 
Autorul articolului ţine să demonstreze 
că principiile Chartei trebue puse la 
punct cu realităţile desvâluite în cursul 
războiului, pentru a se face din ele o 
bază reală de con/ieţuire a popoarelor 
în viitor. După autorul sovietic Charta 

, Atlanticului prezintă suficiente neiărru-
i riri pentru a da loc la reinîronarea 

unor sisteme deficitare şi aducătoare 
de stări nerericite pentru popoarele 
lumii.

Situaţia pe fronturi
In vreme ce pe frontul din Răsă

rit nu sunt menţionate decât slabe miş
cări operative şi oarecari acţiuni de 
sondare a situaţiei adversarilor, pe fron
tul din Italia au loc lupte importante 
pentru strategia acestui al doilea ráz* 
boiu mondial.

Pe frontul Italian

ofensiva declanşată acum mai puţin 
decât două săptămâni de către Englezi 
şi American1, poate fi lămurită în^inii 
destul de juste. După ce au obţinut 
evacuarea oraşului Casino, forţele anglo- 
americane, în rândurile cărora sunt 
menţionate formaţiuni de francezi, po
lonezi şi indieni, au luat direcţiunea 
Pontecorvo, luptând pe o linie aproxi
mativă in faţa oraşelor Pontecorvo-- 
Pico-Fondi. Intenţiunea este de a de- 
gaji litoralul mării, pentru a ajunge 
la o joncţiune cu capul de pod Net- 
tuno şi astfel la realizarea unei linii 
de presiune care pornind din mlaşti
nile Pontine prin localităţile Sezze şi 
Frosinone, să dea putinţă unei pre
siuni directe asupra Romei.

însăşi  ̂ comunicatele engleze insă 
remarcă dârza rezistenţă a apărării 
germane, care reuşeşte în diferite îm
prejurări  ̂să smulgă repetat din mâna 
inamicului, puncte câşt’gate de acesta. 
Luptele continuă cu îndârjire.

Pe frontul din râsărit
după cum am mai spus, s’ar putea a- 
firma că e linişte, dacă nu am ştii* 
că in spatele unor linii aşa zise liniş
tite, ambele Jabere în luptă fac pre
gătiri enorme, în vederea semnalului 
care va declanşa una din cele mai 
puternice ciocniri între armate.

ale Greciei şi Iugoslaviei, ne vine şti- 
rea că au suferit remanieri esenţiale. 
Emigranţii greci au ajuns la formarea 
unui guvern de uniune naţională largă, 
în care intră şl reprezentanţii grupurilor 
de rezistentă, iar prin guvernul iugoslav, v 
nou format, pri/z demisia d-lui Purici, |
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